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Μητροπολίτης Κιλκισίου σε νέο Διάκονο: 
Καλλιέργησε την ταπείνωση και αγάπησε την 
σιωπή
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πολυανής και Κιλκισίου

Την ιερά μνήμη του Αγίου Μεγαλομάρτυρος Τρύφωνος του 
Ανάργυρου τίμησαν οι εκ Στενημάχου καταγόμενοι 
Κιλκισιώτες, την Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 2026, αρχή του 
Τριωδίου, στον Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου Κιλκίς.

Ως γνωστόν, ο Άγιος Τρύφων τιμώταν ιδιαιτέρως στη Στενήμαχο, καθώς στην 
περιοχή καλλιεργούσαν αμπέλια και κατά την την εκκλησιαστική μας παράδοση ο 
Άγιος είναι προστάτης των αμπελιών και των κηπευτικών.

Μεγάλο πανηγύρι γινόταν από τους προγόνους των Στενημαχιτών με πολλές 
ετοιμασίες και πολλές εκδηλώσεις, θρησκευτικές, πολιτιστικές, λαϊκές κ.α. προς 
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τιμήν του Αγίου.

Στο Κιλκίς, και ιδιαίτερα στην ενορία του Αγίου Δημητρίου, όπου κατοικούν ως επί 
των πλείστων Στενημαχίτες, μεταφέρθηκε η ευλάβεια αυτή προς τον Άγιο 
Τρύφωνα από τους πρόσφυγες ο οποίοι φέτος συμπληρώνουν 100 χρόνια από την 
εγκατάστασή τους στο προσφυγικό Κιλκίς.

Γι΄ αυτό και κάθε χρόνο, στην εορτή του, γιορτάζουν οι Στενημαχίτες, αλλά και 
ολόκληρη η ενορία, την μνήμη του, παρόλο που σήμερα ελάχιστοι καλλιεργούν 
αμπέλια.

Του Όρθρου χοροστάτησε και της Θείας Λειτουργίας προέστη ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος, πλαισιούμενος από 
τον προϊστάμενο του ναού Παν. Αρχιμανδρίτη π. Επιφάνιο Θεοδωρίδη, τον και 
Πρωτοσύγκελλο της τοπικής Μητροπόλεως, τον εφημέριο του ναού π. Σάββα 
Αμοιρίδη, τον νέο πρεσβύτερο της τοπικής Εκκλησίας π. Μιχαήλ Θεοχαράκη, τον 
Αρχιδιάκονο π. Φιλόθεο Τσαμπαζάκη και τον διάκονο π. Εφραίμ Αλεξανδρίδη.

Στις ευλογημένες στιγμές της λατρευτικής συνάξεως προσετέθη και η εις 
Διάκονον χειροτονία από τον Σεβασμιώτατο του Βασίλειου Καπαγιαννίδη, ενός 
ευλαβούς οικογενειάρχη που προσήλθε να λάβει την Ιεροσύνη για να διακονήσει 
τον Θεό και τους ανθρώπους.

Ανάμεσα στο πυκνό εκκλησίασμα μετείχαν προσευχητικώς ο Δήμαρχος Κιλκίς κ. 
Δημήτριος Κυριακίδης, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Ιωάννης 
Χατζηαποστόλου, ο Αντιδήμαρχος Κιλκίς κ. Γεώργιος Μπαλάσκας, κ.α.

Στην περιεκτική προσλιαλιά του προ του Μυστηρίου της Ιεροσύνης ο Υποδιάκονος 
ευχαρίστησε τους γονείς του, την οικογένεια τους, τους πατέρες της τοπικής 
Εκκλησίας και τον σεπτό Ποιμενάρχη του κ. Βαρθολομαίο για την πατρική του 
μέριμνα και αγάπη καθώς και όλους όσοι συνετέλεσαν στην κατά Θεώ προκοπή 
του.

Στην αντιφώνησή του ο σεπτός Μητροπολίτης του Κιλκίς τόνισε τα εξής:

«Αγαπητό μου παιδί, η χάρις του Θεού θέλησε να λειτουργήσει ευεργετικά στη ζωή 
σου και στη ζωή της οικογένειας σου, με την ένταξή σου σήμερα, πρώτη Κυριακή 
του Τριωδίου, του Τελώνου και Φαρισαίου και ημέρα μνήμης του Μεγαλομάρτυρος 
Τρύφωνος, στη χορεία των Κληρικών της Ιεράς μας Μητροπόλεως.

Να θυμάσαι ότι σήμερα που υπάρχει το πρότυπο της προσευχής πρέπει να 
καλλιεργείς ως άνθρωπος και ως κληρικός την ταπείνωση, ούτως ώστε η 
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προσευχή σου και η διακονία σου να είναι ευάρεστη στον Θεό.

«Ὅς ἐὰν θέλῃ ἐν ὑμῖν εἶναι πρῶτος, ἔσται ὑμῶν διάκονος» μας λέγει Ευαγγελιστής 
Μάρκος και αυτό όντως πρέπει να βρει εφαρμογή στον βηματισμό σου, έτσι ώστε 
να παραμείνεις διάκονος στην ευρύτερη οικογένεια της Εκκλησίας, όπως 
παραμένεις διάκονος της αγάπης στην σύζυγό σου και στην κόρη σας.

Η ταπείνωση είναι αυτή που χαρακτηρίζει και οριοθετεί την παρουσία κάθε 
ευλαβούς ανθρώπου μέσα στη ζωή της Εκκλησίας. Είναι το πρώτο και σημαντικό 
στοιχείο, το οποίο πρέπει να έχουμε όλοι ως άνθρωποι, ούτως ώστε να 
πορευόμαστε με σεβασμό στο πρόσωπο του Θεού. Το προβάλλει ως πρώτο στοιχείο 
την Κυριακή του Τριωδίου η Εκκλησία μας μέσα στη χάρη της προσευχής από τα 
πρότυπα που προβλήθηκαν από την ανάγνωση του Ευαγγελίου.

Ταπείνωση λοιπόν αγαπητέ μου Βασίλειε, σε όλη τη ζωή σου και την ιερατική σου 
διακονία. Η ταπείνωση όμως πρέπει να συνοδεύεται και από διάκριση, την οποία ο 
Άγιος Ισαάκ ο Σύρος χαρακτηρίζει για κάθε πιστό λέγοντας «αγάπησων την 
σιωπή».

Μέσα στη σιωπή θα βρεις την ηρεμία και την ησυχία της καρδιάς σου. Πολλές 
φορές οι άνθρωποι αναλώνονται σε λόγια άσκοπα , μη χρήσιμα και πολλές φορές 
κάνουν κακό. Εσύ, όπως και όλοι οι Χριστιανοί, οφείλουμε να αγαπήσουμε την 
προσευχή. Και κατά την παρότρυνση του Αγίου Ισαάκ αλλά και κατά το βίωμα της 
Πατερικής διδασκαλίας, μέσα στη σιωπή καθαρίζει ο νους από οποιαδήποτε άλλη 
επιβολή και δίνεται η χάρις του Παναγίου Πνεύματος στην καρδιά, έτσι ώστε να 
καρποφορεί και να ακτινοβολεί στη ζωή κάθε ανθρώπου, πόσο δε μάλλον ενός 
κληρικού.

Γι’ αυτό λοιπόν τον λόγο, άνοιξε την καρδιά σου στην ανάγκη του αδελφού, στον 
πόνο του άλλου, γίνει εσύ ο πρώτος που θα ακούς και ο τελευταίος που θα μιλάς. 
Αυτό θα πρέπει να το εργαστείς από τούτη τη στιγμή στο γεώργιο της ψυχής, 
ούτως ώστε κατά τη διάρκεια της διακονίας αλλά και αργότερα ως ιερεύς να 
αποτελεί μια σημαντική αφετηρία στην ποιμαντική σου διακονία.

Η σιωπή και η ταπείνωση που θα ενσταλάζουν στη ψυχή σου με τη χάρη του Θεού 
θα δίνουν την ευκαιρία ο λόγος σου να είναι λόγος Ευαγγελικός και Πατερικός, 
αφενός μεν να γαληνεύεις τη συνείδηση και την καρδιά σου, αφετέρου δε να 
ενισχύεις τους ανθρώπους που θα έρχονται κοντά σου.

Θα δώσουν στον εαυτό σου απλότητα και με αυτό το φρόνημα να αναλάβεις τον 
σταυρό που είναι η χειροτονία σου, η παρουσία σου ως Διάκονος των Μυστηρίων 
του Χριστού. Σταυρός είναι για όλους μας, και του διακόνου, και του ιερέως και 



του επισκόπου η ιερατική μαρτυρία. Σταυρός, γι’ αυτό πάντοτε στην προσευχή σου 
να καλείς συγκυρηναίο τον Χριστό, όπως όλοι μας, ούτως ώστε ο σταυρός αυτός 
να έχει τη βοήθεια του Θεού και να γίνεται ελαφρύτερος και να καταδέχεσαι την 
παρουσία του Κυρίου με τον τρόπο που Εκείνος θα θελήσει, άλλοτε με χαρά και 
άλλοτε με θλίψη.

Αγαπητό μου παιδί, φρόντισε την οικογένειά σου, η διακονία αρχίζει πάντοτε από 
το σπίτι. Συνέχισε να φροντίζεις τη σύζυγο και την κόρη σου, με ιερατική 
ευσυνειδησία η οποία θα κυριαρχεί επί της αγάπης που ήδη υπάρχει στην 
ευλογημένη οικογένεια σου.

Η καθαρή συνείδηση προς τον πλησίον και η υπακοή σου στον επίσκοπο είναι 
ενισχυτικά στοιχεία τα οποία θα σου δώσουν δύναμη κατά τη διάρκεια της 
διακονίας, έχοντας τη βεβαιότητα ότι πάντοτε θα ενεργείς μέσα στα πλαίσια της 
κανονικότητας και της ευλογίας της Εκκλησίας.

Γνωρίζω την καρδιά σου, τη συνείδηση σου καθώς αποτελείς ανοιχτό βιβλίο διά 
της εξομολογήσεως σου στον Επίσκοπό σου. Εσύ πορεύεσαι τούτη στιγμή σε κάτι 
νέο, ωραίο, μεγαλειώδες όπως είναι το χάρισμα της ιερωσύνης και σε αυτή την 
πορεία καλούνται συμπαραστάτες η οικογένεια σου, αφενός για να σε στηρίζουν, 
αφετέρου δε να στηρίζονται από τη χάρη την οποία λαμβάνεις. Μην δειλιάσεις σε 
αυτή την ελεύθερη εκλογή σου. Είναι αξιομνημόνευτο ότι προσέρχεσαι ως 
εργαζόμενος στον ιδιωτικό τομέα και επιθυμείς, παρά την οικονομική στενότητα, 
να δοθείς στον Χριστό με αυταπάρνηση, όπως ο σήμερα τιμώμενος Άγιος 
Τρύφωνας, ο οποίος έδωσε τα πάντα και έλαβε τα πάντα στο όνομα του Χριστού.

Σε συγχαίρω και σε καλώ να έχεις πάντοτε υπακοή στον λόγο του Χριστού. Να 
μελετάς καθημερινά το Ευαγγέλιο για να αναπαύεται η ψυχή και η συνείδηση σου 
και να μεταδίδεις και σήμερα ευαγγελικό λόγο. Να μελετάς τους Πατέρες της 
Εκκλησίας μας, οι οποίοι έχουν γράψει τα πάντα που αφορούν τη ζωή του 
ανθρώπου και να ξεκουράζεται η ψυχή σου.

Τέλος, να έχεις σταθερή προσευχή, καθημερινά, έτσι ώστε μέσα από το 
παράδειγμα του Τελώνου και του Φαρισαίου, η ταπείνωση να γεννά τη ζωή του 
Χριστού στη ζωή τη δική σου. Μεγάλο, δύσκολο και ωραία χαριτωμένο από την 
παρουσία του Θεού το έργο που αναλαμβάνεις. Τούτη η παρουσία σου μέσα στο 
μυστήριο της διακονίας, αναλαμβάνοντας τον πρώτο βαθμό της ιεροσύνης είναι 
μία ευλογία, η οποία θα δώσει δύναμη και χάρη σε ‘σένα και την οικογένεια σου».

Ο Σεβασμιώτατος κάλεσε όσους έχουν πόθο να διακονήσουν τα Μυστήρια της 
Εκκλησίας, εργαζόμενοι ή συνταξιούχοι, να προσέλθουν με τον Πνευματικό τους, 



και να λάβουν την ευλογία της ιεροσύνης.

Επαίνεσε την πρόεδρο κα Ευαγγελία Μαυρομάτη και τα μέλη του Δ.Σ. του 
Συλλόγου Στενημαχιτών Κιλκίς «Ο Άγιος Τρύφων» για τον εορτασμό του 
προστάτου τους, για τη διατήρηση της παράδοσης και ευλόγησε το παραδοσιακό 
κουρμπάνι, τον άρτο, το κρέας και τα σταφύλια, τα οποία διανεμήθηκαν σε όλους 
τους πανηγυριστές.

Να σημειωθεί ότι τελέστηκε Ιερό Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των 
καέντων αδελφών ημών «Βασιλικής, Ελένης, Σταυρούλας, Αναστασίας και 
Αγάπης» και των οπαδών της ομάδας του ΠΑΟΚ «Κωνσταντίνου, Δημητρίου, 
Χρήστου, Γεωργίου, Βασιλείου, Κωνσταντίνου, Αθανασίου και Χρήστου» που τόσο 
άδικα και τραγικά έχασαν τη ζωή τους ενώ με εντολή του Ιερό Τρισάγιο τελέστηκε 
σε όλους τους Ιερούς Ναούς της Μητροπολιτικής του επαρχίας.
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